Bisher kennen wir folgenden Integrationsregeln:

1) J(f(x)+9()dx = [ f(Rdx + [g(Rdx

2) [(cTF (9)dx = ¢ f(Xdx fiir alle cJR

3a) [x"dx = 2L x"*(+C) bzw. 3b) [ (ax+b)"dx = L;(ax+b)™ E(+C) (alIR, nUZ\{-1})

(Zusatzfrage: wie erhalt man aus (3b) wieder diezsglle Regel (3a)?)

Entscheiden Sie bei den folgenden Integralen jewelb sie mit diesen Regeln direkt bzw. nach einer
Umformung berechenbar sind und welche (so) nichedienbar sind. Falls sie berechenbar sind, geben
Sie an, welche der Regeln Sie der Reihe nach hiehaben, und ermitteln Sie das Ergebnis. Falls sie
nicht berechenbar sind, geben Sie eine Begrindung a

a) [(2x® - x? +5x-1)dx b)szx+1dx ) jmdx
33 -4 x3-3x+1 1
d) J- X2 dx e IWdX f) Imdx



a) mit Regel 1: §f2x3dx+j(— X2 )dx+ [5xdx+ [1dx

mit Regel 2: =2[ x%dx~ [ x*dx+ 5[ xdx+ [ 1dx
Potenzen ausfiihrlich schreiben:  2fx*dx - [ x*dx+5[ x'dx+ [ X dx
mit Regel 3a: 20 x -1x3+53x* +1x(+C) = Ix* -1x3 +5x% + x(+ C)

b) (so) nicht berechenbar! (aber wir werden spater im Schuljahr sehen, wighty
Grund: kann nicht in die Form fur (3b) gebracht desr

c) als negative Potenz schreiben: [ &x+5)™*dx
mit Regel 3b: 2 3 (2x+5)°%(+C) =-1(2x+5

3
d) Bruch aufteilen und kirzen: IEBLZ—%]dx= I(3x—i2jdx
X

X X
mit Regel 1: —j3>dx+j( jdx
mit Regel 2: =3[ >dx—4q—2dx
X
Potenzen ausfiihrlich schreiben: 3% xldx—4ij‘2dx
mit Regel 3a: BEx*-4Ex(+C) =2x2 +2 (+C)
X
e) NR: Polynomdivision: Ge3x+1):(x+1F = (C=3x+1):(é+2x+1) = x — 2 +2L
X“+2x+1
=xX-2+ 3 5
(x+1)
also ist zu berechnen: X—2+ 3 > |dx
(x+1)
mit Regel 1: =| xdx— | 2dx+
: e s
mit Regel 2: =| xdx—-2[]1dx+ 3
; frocafiocsag
Potenzen ausfiihrlich schreiben:  [x'dx— 2] x°dx+3[] (x +1) ?dx
mit Regeln 3a und 3b: x* -2 x +3E (x+)H(+C) =1x? —2x—i+1(+ C)
X

f) (so) nicht berechenbar! (aber wir werden spater im Schuljahr sehen, wi&hbty
Grund: ist zwar in der Form von (3b), aber hiemist -1

zur Zusatzfrage: (3a) erhalt man aus (3b) mita,»E 0



